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на гла ша ва њен ко му ни ка тив ни али не и зна чењ ски јед но ста ван пје снич ки 
је зик, обра ћа ње та ко зва ном обич ном чо вје ку те ин тен зив ну моћ чу ђе ња. 
Број ни аспек ти осви је тље ни су и у ве зи са Пе тро ви ће вим Гра ди ли штем: 
об ли ко твор на ра зно ли кост и стил скоиз ра жај на не у јед на че ност ко је 
„до не кле зна чењ ски хо мо ге ни зу је круг Пе тро ви ће вих по вла шће них те ма, 
као што су чо век, ро ђе ње, де тињ ство, љу бав и смрт, чи ју лир ску ар ти
ку ла ци ју пе сник по вре ме но про жи ма ау то по е тич ким и ме та по ет ским 
на гла сци ма”, нео а ван гард ни им пулс ко ји се ја вља као „естет ски на нос, 
се ман тич ка ни јан са или стил ска драж, али не и као ду бље умет нич ко 
опре де ље ње”, нео д го не тљи вост по ри је кла гла са ко ји из го ва ра сти хо ве, 
фол клор носим бо лич ки те ме љи и ве за са Зи да њем Ска дра, ве за са Раст
ком Пе тро ви ћем, ме та по ет сколу ди стич ки епи лог... У Пе тро ви ће вом 
пред о се ћа њу бу дућ но сти Ка ро вић ће ви дје ти цр ну пру гу тра гич ке осје
ћај но сти, а у При ло гу за европ ску исто ри ју (из днев ни ка) и До бро вољ ном 
при ло гу за на ци о нал ну исто ри ју Пе тро ви ће ве при ло ге за исто риј ски 
пор трет ан ти чо вје ка, али и де тро ни за ци ју на ци о нал них ми то ва. Пред
о се ћа ње бу дућ но сти по слу жи ће као по вод да се про го во ри о ра сло ја ва њу 
пје снич ког би ћа, нео ро ман ти чар ским лу та њи ма лир ског су бјек та, као 
и о ес ха то ло ги ји Бра ни сла ва Пе тро ви ћа ко ја га, уз број на дру га свој ства, 
по е тич ки збли жа ва са Си мо ви ћем и Бећ ко ви ћем.

Мо но гра фи ја Све тлост, из не на да за вр ша ва се све о бу хват ним ком
па ра тив ним по гле дом на ства ра ла штво Си мо ви ћа, Бећ ко ви ћа и Пе тро
ви ћа и за кључ ци ма за сно ва ним на прет ход ном де таљ ном иш чи та ва њу 
њи хо вих опу са. Дје лом тро ји це пје сни ка упу ћен је по зив на но ва чи та ња 
срп ске по е зи је дру ге по ло ви не два де се тог ви је ка. У слу ча ју Не ма ње Ка
ро ви ћа, ни је остао без дра го цје ног од зи ва.
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На кон за па же ног на уч но и стра жи вач ког и при ре ђи вач ког ра да у 
сфе ри фол кло ри сти ке и жен ске књи жев но сти, про фе сор ка и књи жевни
ца Сла ви ца Га ро ња још јед ном по ла зи „тра гом ма три јар ха та на Бал ка ну 
и ’жен ског на че ла’ у срп ској на род ној пе сми”. По сре ди је под на слов ње не 
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нај но ви је на уч не мо но гра фи је под на зи вом Од цр ве но ко се бо ги ње до 
сле пих пе ва чи ца (На гра да „Ђор ђе Јо ва но вић” за 2024), ко ја је на ста ла 
као ре зул тат ње них ви ше де це ниј ских ин тер ди сци пли нар них ис тра жи
ва ња. По ни ра њем кроз сло је ве ми то ло ги је, ар хе о ло ги је, усме не и пи са
не књи жев но сти, мо но гра фи ја осве тља ва ви тал ност жен ског на че ла као 
кре а тив не и ре ге не ра тив не сна ге у кул ту ри Бал ка на, али и ши ре, от кри
ва ју ћи ње го ве пре о бра жа је од пра и сто риј ских кул то ва до са вре ме не 
умет но сти.

Под стак ну та да се ба ви овом те мом од пр вих су сре та са те о ри јом 
ма три јар ха та Јо ха на Ја ко ба Ба хо фе на, у „По во ду овој књи зи” Сла ви ца 
Га ро ња пру жа чи та о цу ду бљи увид у сво ја ис тра жи вач ка на сто ја ња и 
те о риј скоме то до ло шки оквир књи ге Од цр ве но ко се бо ги ње до сле пих 
пе ва чи ца. Са ма мо но гра фи ја пак све до чи да је по сре ди и лич на по све та 
трај ним вред но сти ма ма три јар ха та и на уч на рас пра ва о оп стан ку жен
ског прин ци па кроз ве ко ве. Кроз три чвр сто струк ту ри са на по гла вља, 
и те о риј ски па жљи во уте ме ље на ис тра жи ва ња, из два ја ју се раз ли чи те 
ди мен зи је жен ског прин ци па ка ко у ма те ри јал ној, та ко и у ду хов ној 
сфе ри, при ка зу ју ћи жен ско на че ло као ци ви ли за циј ски мо дел ко ји тран
сцен ди ра вре мен ске и про стор не гра ни це. 

Про дор у ре ли гиј ске и дру штве не си сте ме пра и сто риј ских за јед
ни ца оства ру је се у пр вом по гла вљу, под на зи вом „Про лог о Ве ли кој 
Мај ци”. Пот кре пљу ју ћи сво је уви де Ба хо фе но вом те о ри јом, ау тор ка 
по ја шња ва ка ко ма три јар хал ни по ре дак, оли чен у Ве ли кој Мај ци, би ва 
на сил но за ме њен па три јар хал ним си сте ми ма, што оста вља ду бо ке по сле
ди це на кул тур ни и ре ли гиј ски раз вој чо ве чан ства. До дат но ра све тља
ва ње ар хе о ло шке али и пси хо ло шке ди мен зи је Ве ли ке Мај ке по сти же 
се кроз те о риј ски осврт на ра до ве Ери ха Ној ма на и Ха рал да Хар ма на. 
Осла ња ње на Ери ха Ној ма на на ро чи ту свр сис ход ност по ка зу је у ши ро
ком пре до ча ва њу прак тич не и сим бо лич ке сна ге жен ског ства ра лач ког 
би ћа – од грн чар ства и тка ња до са крал них и кул тур них прак си. Ној ма
но ва иде ја о „све тво рач ком прин ци пу” Ве ли ког Жен ског обра зла же се 
кроз фи гу ра тив не об ли ке – по су ду, ог њи ште и дом, ко ји до би ја ју са крал
ни ста тус, али пред ста вља ју и ма те ри јал не до ка зе да жен ски прин цип 
ис пред све га је сте ро ђај ни, пло до но сни, из у ми тељ ски.

Да је Ве ли ка Мај ка кључ на фи гу ра ста рих ре ли ги ја на Бал ка ну, 
али и на ши рим ме ди те ран ским, ма ло а зиј ским и се вер но а фрич ким про
сто ри ма, по твр ду пру жа ју ар хе о ло шка от кри ћа нео лит ских фи гу ри на, 
по пут цр ве но ко се бо ги ње из на сло ва мо но гра фи је Сла ви це Га ро ње, про
на ђе них на ло ка ли те ти ма у Оџа ци ма, Вин чи, Бе ли ци, Ме двед ња ку итд. 
Осим естет ске вред но сти ко ју пре по зна је мо на илу стра ци ја ма ко ји ма је 
књи га обо га ће на, ова нео лит ска фи гу рал на пла сти ка пред ста вља и симбо
лич ку ма ни фе ста ци ју жен ског бо жан ског би ћа и кул тур ну ко ди фи ка
ци ју жен ског прин ци па ко ји про жи ма ре ли ги ју, умет ност и сва ко днев ни 
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жи вот нео лит ских за јед ни ца. Ва жно је ис та ћи да ли ков ни и фо то граф ски 
при ло зи ко ји ис пу ња ва ју чи та ву књи гу Сла ви це Га ро ње зна чај но до при
но се ин те р пре та тив ној ду би ни и убе дљи во сти ар гу ме на та. Ви зу ел ним 
при ка зи ма по твр ђу је се по сто ја ње и кон ти ну и тет кул то ва Ве ли ке Мај ке 
и жен ског прин ци па на ши ро ком про сто ру од По ду на вља и Ме ди те ра на 
до Ма ле Ази је и Се вер не Афри ке, али се чи та о цу омо гу ћа ва и ура ња ње 
и сна жни је до жи вља ва ње кул тур ног кон тек ста о ко ме ау тор ка пи ше.

Тра го ве ма три јар хал ног на че ла ау тор ка уви ђа и у ка сни јим ри ту ал
ним прак са ма по пут свад бе них об ре да, где се нај ја сни је уо ча ва тран сфор
ма ци ја же не од вла да ју ћег су бјек та до објек та па три јар хал не кон тро ле. 
Об ред нооби чај ни ком плекс свад бе, ко ја је би ла и сла вље ње плод но сти 
и за јед ни штва, у па три јар хал ном дру штву по ста је и сим бол пот чи ња
ва ња, чи ме се озна ча ва пре ла зак у свет ко ји не ги ра пр во бит ну жен ску 
ау то но ми ју.

Сре ди шњи и нај до ми нант ни ји део мо но гра фи је, под на зи вом „Ме
ди те ран скобал кан ска ги не ко кра ти ја и срп ска на род на пе сма”, до но си 
са зна ње о срп ској на род ној пе сми као ри зни ци древ них ре ли гиј ских ве
ро ва ња и тра го ва ги не ко крат ског дру штве ног уре ђе ња, ко ји су се амал
га ми са ли са но ви јим кул тур ним ути ца ји ма, ре флек ту ју ћи упра во тај 
мо ме нат пре ло ма из ме ђу раз ли чи тих ре ли гиј ских си сте ма.

Прет ход но ус по ста вље ни те о риј ски оквир про ши ру је се и до пу
њу је кон цеп том „жен ског на че ла”, ко ји пред ста вља пи о нир ски до при нос 
Ла зе Ко сти ћа род ној ана ли зи срп ске епи ке и те о риј ском про ми шља њу 
ње не есте ти ке. Сла ви ца Га ро ња нај пре ука зу је на „жен ско на че ло” у лир
ским пе сма ма и ба ла да ма, ис ти чу ћи ка ко усме на по е зи ја, као од јек ко лек
тив не све сти, све до чи о ра ни јим ци ви ли за циј ским сло је ви ма, од но сно 
о пе ри о ди ма жен ске до ми на ци је у дру штве ним струк ту ра ма – о фе но
ме ну ги не ко кра ти је. Ана ли зи ра не фи гу ре же на де лу ју као ма гиј ске по
сред ни це, за штит ни це и са вет ни це, ре пре зен тан ти са крал не мо ћи и 
чу вар ке зе маљ ског и ко смич ког по рет ка у лир ским пе сма ма, све до 
но си тељ ки кул тур ног и ду хов ног кон ти ну и те та и по кре та ча суд би на 
ју на ка у еп ским пе сма ма. Осо би та па жња по све ћу је се жен ским ли кови
ма на род не еп ске по е зи је ко је илу стру ју сло же ност ар хе тип ских уло га 
же на у ко лек тив ној има ги на ци ји, од фи гу ра вла дар ки, по пут ца ри це Рок
сан де и кне ги ње Ми ли це – оли че ња му дро сти и ди пло мат ске мо ћи, до 
де спо ти це Је ри не, об ли ко ва не ми зо ги ним тен ден ци ја ма еп ске тра ди ције. 
У кон тек сту па три јар хал нофе у дал них од но са ука зу је се и на ли ко ве 
пле ме ни те љу бе и не вер не љу бе као до ми нант них пред ста ва ам би ва
лент не жен ске при ро де. Па жњу при вла чи и по ја ва тран све сти је – ли ка 
де ли једе вој ке, ко ја сво јим де ло ва њем из ра жа ва ду бо ке сло је ве ма три
јар хал ног на сле ђа, па ра док сал но са о бра же не му шком (еп ском) мо де лу 
по на ша ња, што упу ћу је на древ ни мо дел же нарат ни ца ама зон ки, о ко
ји ма ау тор ка та ко ђе пи ше.
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Са еп ских ју на ки ња Га ро ња усме ра ва па жњу на ка зи ва чи це еп ске 
по е зи је – сле пе пе ва чи це по пут Сле пе Сте па ни је, Сле пе Жи ва не и Сле
пи це из Гр гу ре ва ца, ис ти чу ћи њи хов ин ди ви ду ал ни стил и жен ски по
глед на исто риј ске до га ђа је као не за мен љи во ме сто у са гле да ва њу це ли не 
срп ског жен ског ства ра ла штва. Упр кос па три јар хал ној мар ги на ли за цији 
њи хо вог ау тор ства у Ву ко вом вре ме ну, по ка зу је се да је до при нос сле пих 
пе ва чи ца био кљу чан за бо га ће ње ре пер то а ра Ву ко вих збир ки, укљу чу
ју ћи и не ке од нај по зна ти јих еп ских пе са ма, по пут „Мар ко Кра ље вић 
уки да свад ба ри ну”, „Про паст цар ства срп ско га”, „Ко сов ка де вој ка”, „Смрт 
вој во де При је зде” и мно гих дру гих. 

По след ње по гла вље књи ге, „Ма три јар хал ни пре жи ци у са вре ме ној 
кул ту ри и књи жев но сти”, до но си зна чај не уви де у оп сто ја ва ње жен ског 
на че ла, ко је, упр кос исто риј ским по ти ски ва њи ма, оста је кон стан та умет
нич ке има ги на ци је. Иш чи та ва њем мо ну мен тал ног пу то пи са Ре бе ке Вест 
Цр но јаг ње и си ви со ко Сла ви ца Га ро ња пре до ча ва зна чај жен ске пер
спек ти ви за ци је сло же них од но са За па да и Бал ка на, као и ис тра жи ва ња 
бал кан ског ми та, исто ри је и кул ту ре, осла ња њем на је дин стве ну жен ску 
сен зи бил ност ко ја об је ди њу је ан тро по ло шке по гле де и лич но ис ку ство 
Ре бе ке Вест. 

У истом по гла вљу на ћи ће се и осврт на за бо ра вље не срп ске спи са
те љи це из ме ђу два свет ска ра та, по пут Љу би це Ра до и чић, Љу би це По па
дић и Ма ри це Вуј ко вић, чи ји је књи жев ни рад не пра вед но мар ги на ли зо
ван. Сла ви ца Га ро ња по све ће но обра зла же њи хо ву ре пре зен та тив ну улога 
у при ка зи ва њу гра ђан ског жи во та, иден ти те та и дру штве них про ме на тог 
до ба, у че му пред ња чи Љу би ца Ра до и чић са сво јим ро ма ном Јед но спрат не 
ку ће, ко ји фо ку си ра „жен ску ег зи стен ци ју и жен ски по глед на свет” – ево
ци ра ју ћи и онај ду бљи ар хе тип ски жен ски прин цип по бу ње не, сло бод не 
же не, са да у гра ђан ској кла си. Ис ко рак из књи жев не ствар но сти чи ни по
гла вље о лич но сти и под ви гу Ди ја не Бу ди са вље вић, чи ји је рад на спа са
ва њу де це то ком Дру гог свет ског ра та оли че ње уни вер зал ног ма те рин ског 
прин ци па, су прот ста вље ног де струк тив ној рат нич кој и иде о ло шкој при
ро ди. Жен ски прин цип пре по зна је се и као по е тич ки осло нац по е ме Ми
ло са ва Те ши ћа Ка ло пе ра Пе ра, у ко јој се кроз исто риј ске, ми то ло шке и 
фол клор не сло је ве афир ми шу зна чај не жен ске фи гу ре срп ске про шло сти. 

Књи га пру жа и но ве уви де у ма три јар хал ни прин цип кроз ге не зу 
пост ко ло ни јал ног дис кур са и по вра так ар хе тип ског жен ског у де ли ма 
ЖанМа ри ја Ги ста ва ле Кле зи оа и Сре те на Бо жи ћа Вон га ра, пра те ћи 
сту ди ју Је ле не Ар се ни је вић Ми трић Ter ra ama ta vs. Ter ra nul li us: дис курс 
о (пост)ко ло ни ја ли зму у де ли ма Б. Вон га ра и Ж. М. Г. ле Кле зи оа, и, нај
зад, пра те ћи са вре ме на ис тра жи ва ња сло вен ског ма три јар ха та кроз „Opus 
mag num Еве ли на Га спа ри ни ја”, ко ји се као ком пле мен тар но шти во пре
во ди и об ја вљу је на срп ском је зи ку у го то во исто вре ме ка да на ста је и 
сту ди ја Сла ви це Га ро ње.
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Чи та њем књи ге Од цр ве но ко се бо ги ње до сле пих пе ва чи ца сти че се 
ути сак да је по сре ди ви ше од на уч не гра ђе – она је сво је вр сни ин те лек
ту ал ни па лимп сест ко ји по зи ва на по вра так ху ма ни јим по ре ци ма, пре
по зна ју ћи при су ство жен ског прин ци па као нео дво ји вог де ла ци ви ли
за ци је. Из у зет ном еру ди ци јом и ин те р ди сци пли нар ним при сту пом 
Сла ви ца Га ро ња успе ва да спо ји ар хе о ло ги ју, ми то ло ги ју и књи жев ност 
у ко хе рент ну це ли ну, чи не ћи свој рад на уч но ре ле вант ним али и кул
ту ро ло шки тран сфор ма тив ним. 

Др Алек сан дра Д. МА ТИЋ
Уни вер зи тет у Кра гу јев цу

Фи ло ло шкоумет нич ки фа кул тет
Ка те дра за срп ску књи жев ност
alek san dra.ma tic @fi lum.kg .ac .rs 

РАС КОШ ИЗА УМОР НИХ ПЕЈ ЗА ЖА

Бо јан Са вић Осто јић, Вре ме во де, Кон траст, Бе о град 2023

То ли ко је пу та ре че но да се не мо же два пу та за га зи ти у исту ре ку, 
да је са свим мо гу ће да је то и за и ста та ко. Али не ра ди се о то ме да мно го 
пу та по но вље на лаж по ста је исти на, већ да би Хе ра клит са свим из ве сно 
био из не на ђен, а вр ло ве ро ват но и по но сан, да је мо гао да зна да је је дан 
од нај ци ти ра ни јих ду хо ва у по ве сти. Ово чу ве но раз ми шља ње је, као 
уо ста лом го то во сва ка чу ве на ре че ни ца, под ло жна та квим ин тер пре та
тив ним за хва ти ма да се од њих мо же на чи ни ти чи та ва мо но гра фи ја. Што 
сад не ва ља чи ни ти, и то не са мо због огра ни че но сти бро ја стра ни ца 
већ и због по тре бе овог тек ста, чи ја је по чет на иде ја би ла сле де ћа – књи
ге мо гу да бу ду до бре на раз ли чи те на чи не, али јед но им је за јед нич ко: 
кад год им се вра тиш, пру же не што но во.

Дру гим ре чи ма, текст је фик си ран, али до жи вљај се ме ња. Од но сно, 
оста је већ на по чет ку ути сак да је у пи та њу не што вред но и ле по, мо жда 
и ве ли ко, али је исто та ко ја сно да мно го то га и из ми че, да је по треб но 
вре ме да се суд ис кри ста ли ше. Да ни је та ко, не го да је по сре ди не што 
што се мо же са свим об у хва ти ти, што је ја сно, до ступ но и не дво сми сле но, 
ва ља ло би ста ви ти прст на че ло и до бро раз ми сли ти. Фи ло ло шки прст, 
зна се.

Ов де, сре ћом, про стор за та кву бри гу не по сто ји. Свој че твр ти ро
ман, Вре ме во де (2023), Бо јан Са вић Осто јић (р. 1983) пи ше као ис ко рак 
ка ко у од но су на свој опус, та ко и на ши ре окви ре. Пи шче ва ам би ци ја 
за си гур но ни је усме ре на ка то ме да ме ња до ме те (са вре ме не) срп ске 
књи жев но сти, ни ти се ти ме, уо ста лом, ба ви, али у исто ри ји књи жев но сти 




